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ŽENIJNÍ TECHNICKÁ OPATŘENÍ 

CIVILNÍ OBRANY

Ženijní technická opatření civilní obra­
ny jsou součástí úkolů plněných v době 
míru i za branné pohotovosti státu к za­
bezpečení ochrany obyvatelstva před ná­
sledky nepřátelského napadení, к vytvoření 
podmínek pro plynulý chod národního 
hospodářství při nepřátelském napadení a 
к uskutečňování záchranných a prvořa­
dých likvidačních prací po napadení. Pl­
nění těchto opatření patří do náplně čin­
nosti všech orgánů státní správy, hospo­
dářských orgánů a organizací i společen­
ských organizací Národní fronty ČSSR. 
Ženijní technická opatření CO se uskuteč­
ňují na celém území ČSSR, především ve 
městech, místech a v objektech národ­
ního hospodářství, které mají význam pro 
obranu ČSSR a v prostorech pod význam­
nými vodními díly.

Mezi nejdůležitější opatření ženijního 
technického charakteru patří zejména:

— příprava к ochraně obyvatelstva 
ukrytím,

— ochrana obyvatelstva a objektů ná­
rodního hospodářství proti účinkům průlo­
mových vln,

— hodnocení zranitelnosti objektů ná­
rodního hospodářství a zvyšování jejich 
odolnosti,

— uplatňování požadavků CO na územ­
ně technické a urbanistické řešení staveb, 

— plánování a usměrňování investiční 
výstavby CO,

— zavádění typizace do projektové pří­
pravy staveb CO, ‘

— uplatňování požadavků CO na výstav­
bu ochranných systémů podzemních do­
pravních staveb,

— zabezpečování technologických sou­
borů pro stavby CO,

— maskování a zatemňování,
— těžba nezávadné vody a zásobování 

obyvatelstva pitnou vodou po napadení, 
— vytváření podmínek к zásobování ná­

rodního hospodářství a obyvatelstva elek­
trickou energií a realizace příslušných 
opatření po napadení,

— příprava a uskutečnění vyprošťova­
cích prací a prací na likvidaci poruch a 
nouzové obnově funkcí inženýrských sítí 
po napadení, ’ '

—- lokalizace a likvidace požárů a dal­
ší úkoly.

Již výčet těchto opatření ukazuje na 
rozsáhlost a složitost problematiky. Její 
řešení je v civilní obraně záležitostí celé 
řady orgánů a organizací jak vojenských, 
tak zejména nevojenských, které plní své 
úkoly v CO za branné pohotovosti státu 
analogicky s jejich původním mírovým 
cředurčením. To vyjadřují zejména tzv. 
služby CO [např. stavební technická, po­
žární, energetická, vodotechnická a dal­
ší). budované na základě mírové organi­
zace příslušných odvětví národního hospo­
dářství, nebo organizací, které v mírové 
době poskytují příslušné služby. Ty za 
branné pohotovosti státu plní obdobné 
(požární, vyprošťovací, energetické aj.) 
úkoly ženijního technického charakteru 
v rozsahu, který vyplývá ze situace a sta­
vu teritoria po napadení.

Vzhledem к rozsahu a specifice této 
problematiky se v další části článku za­
měřím jen na otázky, které v největší 
míře, nejmasověji a nejzřetelněji vyjadřu­
jí ženijní technickou problematiku CO, na 
ukrytí.

Ukrytí je hlavním a perspektivním způ­
sobem ochrany obyvatelstva ČSSR proti
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účinkům nepřátelského napadení. Vytváří 
předpoklady pro aktivní účast pracovních 
sil na válečné výrobě а к zabezpečení 
obrany za branné pohotovosti státu.

Požadavky na ukrytí vycházejí z možné­
ho napadení státního území CSSR přede­
vším zbraněmi hromadného ničení a z ana­
lýzy následků možného nepřátelského na­
padení důležitých míst při zahájení války 
po období narůstání mezinárodního napětí 
i války zahájené s překvapením. Opatření 
к ukrytí jsou realizována ve smyslu do­
kumentu předsednictva ÚV KSČ „Kom­
plexní zdokonalování CO ČSSR“ diferen­
covaně, podle předpokládaného stupně 
ohrožení jednotlivých míst a potřeb za­
bezpečení válečné výroby.

Druh a rozsah ukrytí zabezpečovaného 
investiční výstavbou v mírové době určují 
„Normativy stavebně technických opatření 
CO na území ČSSR“. Realizace těchto opa­
tření vytváří předpoklady к zabezpečení:

— ochrany řídících stranických a stát­
ních orgánů a podmínek pro jejich čin­
nost,

— ochrany obyvatelstva všech kategorií 
v určených městech a obcích,

— ochrany pracovníků stanovených ob­
jektů státní správy a národního hospodář­
ství,

— činnosti náčelníků u štábů CO měst, 
obcí, služeb CO a objektů,

— ochrany vedoucích orgánů řídících 
válečnou výrobu v objektech,

— dalších potřeb CO.
Ukrytí je zabezpečováno:
— budováním zvláštních staveb civilní 

obrany,
— přípravou plánů ukrytí na území ce­

lé ČSSR к organizačnímu zabezpečení vý­
stavby především protiradiačních úkrytů 
svépomocí obyvatelstva v období zvýšené­
ho ohrožení státu.

Stavby a zařízení civilní obrany jsou 
budovány z investičních prostředků CO, 
prostředků komplexní bytové výstavby a 
z příspěvků na ovlivnění mírové výstavby 
pro ochranu obyvatelstva a válečných 
směn. V rámci rozvojových investic jsou 
opatření CO realizována z investic rozpoč­
tových plánů staveb. Vlastní výstavba se 
iídí dokumenty, které к investiční výstav­
bě CO vydává Státní plánovací komise, 
Státní komise pro vědeckotechnický a in­
vestiční rozvoj a další ústřední orgány 
státní správy. Závazná stanoviska к pří­
pravné a projektové dokumentaci staveb 
vydávají ve smyslu vyhlášky č. 105/1981 
Sb. příslušné územní štáby Civilní obrany. 
Tyto orgány určují i kvalitu a druh ukry­
tí v předpokládaném místě napadení ja­
dernými zbraněmi.

Ukrytí obyvatelstva, žactva a osazenstva 
objektů se zabezpečuje budováním stálých 
tlakově odolných úkrytů a protiradiačních 
úkrytů. Stálé tlakově odolné úkryty jsou 
ochranné stavby trvalého charakteru, kte­
ré poskytují diferencovanou ochranu pro­
ti účinkům tlakové vlny jaderného výbu­
chu a proti ostatním účinkům zbraní hro­
madného ničení ve stanoveném stupni 
odolnosti. Přetlak v čele tlakové vlny pro 
příslušné třídy odolnosti úkrytů je stano­
ven hodnotami:

— 0,2 MPa pro 3. třídu odolnosti,
— 0,1 MPa pro 4. třídu odolnosti,
— 0,05 MPa pro 5. třídu odolnosti.
Stálé tlakově odolné úkryty se budují 

jako vestavěné, velkokapacitní, v budo­
vách a stavbách občanské, bytové, prů­
myslové a jiné vhodné výstavby, nebo 
výjimečně jako samostatné. Při jejich bu­
dování musí být plně respektován poža­
davek jejich využití v době míru. Při vol­
bě víceúčelovosti se dává přednost těm, 
které zaručují dosažení co nejkratších ča­
sů, potřebných pro zrušení mírového vy­
užití, a objektům, jejichž zařízení zabezpe­
čuje podmínky pro ukrytí. Vylučuje se 
využití objektů, u kterých není záruka do­
sažení vhodného prostředí a mikroklima­
tických podmínek z důvodů působení 
chemikálií, vlhkosti, vysokého znečištění 
atd. К ukrytí je možné využít všechny 
vhodné podzemní prostory — garáže, re­
staurace, kavárny, kina, šatny, sklady a 
jiná společenská výrobní i nevýrobní za­
řízení. Vhodné jsou i přírodní a umělé 
prostory — jeskyně, tunely, důlní díla, 
opevňovací zařízení, štoly atd.

Stálé tlakově odolné úkryty se plánují 
do míst největšího soustředění osob, kte­
rým je nutné zabezpečit ukrytí. Budují se 
co nejblíže к pracovištím a obydlím ukrý­
vaných osob v doběhové vzdálenosti do 
300 m. Doba pro zabezpečení pobytu osob 
s ochranou proti radioaktivnímu zamoření 
a ozáření je stanovena na 72 hodin, 
s ochranou proti otravným látkám na 12 
hodin. Kapacita úkrytů je dána součtem 
míst к sezení a ležení v místnostech pro 
ukrývané. Z ekonomických důvodů se do­
poručuje navrhovat úkryty o kapacitě nad 
300 ukrývaných. Na jednu ukrývanou oso­
bu se počítá přibližně 0,5 m2 podlahové 
plochy. Okryty se vybavují zařízením pro 
zásobování vodou a elektrickou energií, 
vzduchotechnickým, kanalizačním a spojo­
vacím zařízením.

Filtroventilační zařízení se provozuje 
v režimech:

— částečné filtroventilace — к zabezpe­
čení výměny vzduchu v úkrytech a odvo­
du tepelných přebytků vzduchem zbave­
ným radioaktivního prachu,
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— filtroventilace — к zásobování úkry­
tu vzduchem zbaveným radioaktivního 
prachu, otravných látek a bojových bio­
logických prostředků,

— izolace — к činnosti filtroventilační- 
ho zařízení pouze s oběhovým vzduchem, 
bez přívodu venkovního vzduchu,

— regenerace — к odstranění kysličníku 
uhličitého ze vzduchu a jeho doplnění 
kyslíkem.

Specifickým druhem víceúčelových sta­
veb jsou podzemní dráhy a podzemní do­
pravní stavby, které mohou poskytovat 
ochranu vyššího typu, než stálé tlakově 
odolné úkryty.

Metro, městské podzemní rychlodráhy a 
podzemní části tramvajových tras se bu­
dují tak, aby vedle využití к hromadné 
městské dopravě byly v potřebném a mož­
ném rozsahu využity i к ukrytí obyvatel­
stva. Objekty a zařízení dopravního systé­
mu a ochranného systému se projektují 
jako neoddělitelné součásti těchto sta­
veb. Mohou být využívány pro ochranu 
obyvatelstva ukrytím s možností vyvede­
ní osob z postiženého prostoru do okrajo­
vých částí města, к evakuaci obyvatelstva 
z centrálních částí města i pro nasazení 
sil civilní obrany к záchranným a prvo- 
řcdým likvidačním pracím.

Vybavenost ochranného systému metra 
zabezpečuje základní podmínky pro nepře­
tržitý pobyt ukrývaných osob po dobu mi­
nimálně 72 hodin. Přechod z dopravního 
systému na ochranný systém lze uskuteč­
nit do 15 minut. Po této době a tlakově 
plynotěsném uzavření ochranného systé­
mu musí být umožněn vstup i výstup do 
metra ve stanovených místech pro určené 
skupiny obyvatelstva a speciální útvary.

Ochranný systém využívá stanice, traťo­
vé tunely mezi stanicemi, odbočky, slu­
žební traťové spojky mezi trasami a spo­
jovací koridory к ukrytí obyvatelstva. 
Ochranu před účinky zbraní hromadného 
ničení poskytují stavební konstrukce sta­
nic a tunelů, výška nadloží, tlakové a ply- 
notěsné oddělení prostoru s ukrývanými 
od vnější atmosféry, vytváření přetlaku 
vzduchu uvnitř ochranných prostorů a 
technické vybavení ochranných prostorů. 
Jednotlivé trasy jsou napojeny na pomoc­
né objekty (tzv. technická centra), jejichž 
úkolem je zásobování ochranného systé­
mu elektrickou energií, vodou a vzdu­
chem. Jsou budována v místech, kde ne­
hrozí nebezpečí plošných požárů, zavalení 
troskami po rozrušení okolní zástavby ne­
bo účinky záplavových vln. Jednotlivé tra­
sy jsou rozděleny do samostatných ochran­
ných úseků s centrálním zásobováním ze 
dvou směrů. V případě zničení některého 
z těchto úseků je zabezpečen ochranný

provoz v přilehlých úsecích, které zůstá­
vají tlakově a plynotěsně odděleny od 
zničeného úseku.

Naplňování ochranných úseků se předpo­
kládá všemi cestami, které jsou určeny 
pro dopravní funkci. Obyvatelstvu je umož­
něno vstupovat do ochranných úseků i po 
tlakově plynotěsném uzavření ochranné­
ho systému přes tzv. dodatečné vstupy, 
které se budují v každém ochranném úse­
ku. Technicky je dodatečný vstup tvořen 
tlakově plynotěsnou komorou, která má 
dva uzávěry za sebou. Jeden z nich vždy 
musí být při vcházení osob do ochranné­
ho systému uzavřen.

Protiradiační úkryty jsou vhodné více­
účelově využíváné podzemní nebo nadzem­
ní prostory, které poskytují ochranu pro­
ti radioaktivnímu zamoření a ozáření. V mí­
ru jsou budovány investičním způsobem:

— stálé protiradiační úkryty,
— stálé protiradiační zesílené úkryty, 

které poskytují i částečnou ochranu proti 
účinkům . tlakové vlny.

Stálé protiradiační úkryty se budují v ob­
jektech vhodných pro účely ukrytí z tech­
nického a ekonomického hlediska o kapa­
citě minimálně 50 osob. Využívají se zce­
la, nebo částečně zapuštěné prostory sta­
vebních objektů, které jsou v míru po­
užívány jako kulturní zařízení, obchodní 
prostory a místnosti hromadného stravo­
vání, administrativní místnosti, šatny, umý­
várny a jiné prostory v průmyslových ob­
jektech, sklepy a sklady s výjimkou skla­
dů hořlavin a jiných nebezpečných látek, 
podchody, tunely a jiné prostory.

Stálé protiradiační úkryty se umísťují 
i do přízemních podlaží staveb za před­
pokladu, že je zajištěn požadovaný ochran­
ný součinitel stavby. Ochranný součinitel 
stavby vyjadřuje ochranné vlastnosti úkry­
tu, udává úroveň radiace, která působí na 
osoby v úkrytu oproti úrovni radiace na 
volném terénu.

Organizační a technická opatření jsou 
připravována к budování protiradiačních 
úkrytů za branné pohotovosti státu pro 
veškeré obyvatelstvo CSSR, jehož ukrytí 
není zajištěno ve stálých tlakově odolných 
úkrytech a stálých protiradiačních úkry­
tech v místě pobytu, na pracovištích a 
v místech, kam bude evakuováno. Proti­
radiační úkryty jsou budovány svépomo­
cí obyvatelstva. Podle rozhodnutí přísluš­
ných územních orgánů se do budování za­
pojují stavební a výrobní organizace. Při 
nedostatku vhodných prostorů je možné 
tyto úkryty budovat polním způsobem, 
v zákopech s nakrytím. Úseky pro ukrý­
vané se zřizují pro 20 až 25 osob.

Při budování úkrytů se zabezpečují eko­
nomicky únosné požadavky ochrany proti
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účinkům neutronových zbraní. Tyto poža­
davky jsou zahrnuty do projekce a výstav­
by všech druhů úkrytů v souladu s rozvo­
jem a poznáním vlastností a účinků neu­
tronových zbraní.

Ochranu obyvatelstva zajišťujeme s cí­
lem dosáhnout:

— v místech „Z“ a „I“ kategorie ve 
stálých tlakově odolných úkrytech 3. až 
4. třídy odolnosti ukrytí pro 70 % obyva­
telstva v hranicích zástavby cílových měst 
nebo po hranici působení tlakové vlny a 
v protiradiačních úkrytech budovaných 
svépomocí obyvatelstva za branné pohoto­
vosti státu ve městech a obcích rozmístě­
ných na ostatním území předpokládaného 
místa napadení jadernou zbraní, ohrani­
čeného přetlakem v čele tlakové vlny 
0,01 MPa,

— v místech „II“ kategorie ve stálých 
tlakově odolných úkrytech 4. třídy odol­
nosti ukrytí 70 % obyvatelstva v hrani­
cích zástavby cílových měst nebo po hra­
nici působení tlakové vlny a v protiradiač­
ních úkrytech budovaných svépomocí oby­
vatelstva za branné pohotovosti státu pro 
100 % obyvatelstva na ostatním území 
předpokládaného místa napadení,

— v místech „III“ kategorie a na ostat­
ním území ČSSR nezařazeném do katego­
rie ukrytí v protiradiačních úkrytech bu­
dovaných svépomocí.

Součinitel ochrany protiradiačních úkry­
tů musí dosáhnout:

— v místech „Z“, „I“, „II“ kategorie 
hodnoty К — minimálně 100,

— v místech „III“ kategorie a ve měs­
tech a obcích na území nezařazeném do 
kategorie hodnoty К — minimálně 50,

— u nevojenských útvarů a jednotek 
CO na celém území ČSSR hodnoty К — 
minimálně 200.

Na základě těchto zásad pro ukrytí oby­
vatelstva se zabezpečuje ukrytí dětí, žac­
tva, studentů středních a vysokých škol 
a mládeže ve školních objektech a zvlášt­
ních zařízeních, pracovníků uvedených 
škol a zařízení, pacientů v nemocnicích, 
důchodců v domovech důchodců, osob 
v objektech, kde dochází к jejich většímu 
shromáždování a dalších osob. Obdobně se 
zajišťuje ukrytí pracovníků v objektech 
pro stanovené mírové a válečné směny.

Ochrana obyvatelstva v prostorech vod­
ních děl se řeší bez ohledu na účinky 
průlomové vlny. Pokud je to možné, za­
bezpečuje se ukrytí osob mimo její do­
sah, při únosném zvětšení předepsaných 
dcběhových vzdáleností podle místních 
podmínek. Opatření ke snížení následků 
nepřátelského napadení vodních děl se ko­
nají diferencovaně podle důležitosti vod­

ních děl a kategorizace míst a prostorů 
v ČSSR. Na vodních dílech zařazených do 
skupin se uskutečňují к zabezpečení 
ochrany obyvatelstva, pracovníků objektů 
a národního hospodářství tato opatření:

— varování a vyrozumění obyvatelstva 
a pracovníků objektů o nebezpečí zatope­
ní,

— evakuace a vyvedení obyvatelstva a 
pracovníků objektů z ohrožených prostorů, 

— vyvedení hospodářských zvířat a vy­
vezení důležitých zařízení z ohrožených 
prostorů,

— plánovité snižování hladin vodních 
děl,

— opatření к zabezpečení provozu na 
energetických zařízeních vodních děl,

— opatření к zabezpečení provozu na 
vodárenských objektech závislých na da­
ném vodním díle,

— opatření к zajištění vodní dopravy, 
— pozorování,
— střežení vodních děl.
Při budování nových vodních děl zařa­

zených do skupin se zabezpečuje výstav­
ba:

— pozorovatelen,
— úkrytu к ochraně obsluhy vodního 

díla,
— náhradního zdroje elektrické ener­

gie к nouzovému ovládání výpustí,
— automatických snímačů vodní hladiny 

a připojení jejich čidel na automatizovaný 
systém varování a vyrozumění obyvatel 
ohroženého území.

К zabezpečení realizace ukrytí se na 
celém státním území zpracovávají plány 
ukrytí. Jde o plány:

— ukrytí žactva ve škole a školním za­
řízení,

— ukrytí pracovníků v objektech, 
— souhrnný plán územního obvodu. 
Podkladem pro plán ukrytí jsou údaje 

o původním a korigovaném počtu obyva­
telstva v závislosti na evakuaci, o nej­
silnější mírové a válečné směně pracov­
níků objektu, o největším počtu žactva 
jedné směny výuky na školách a o počtu, 
kapacitě a dislokaci dosavadních druhů 
úkrytů. Plány ukrytí ve školách a škol­
ních zařízeních všech stupňů zpracovávají 
určení pracovníci těchto zařízení; plány 
ukrytí v objektech zpracovávají pracovní­
ci určení vedoucím organizace — náčelní­
kem Civilní obrany. Odpovědnost za zpra­
cování souhrnné dokumentace plánu ukry­
tí územního obvodu má příslušný předse­
da národního výboru — náčelník CO, kte­
rý rovněž odpovídá za upřesňování do­
kumentů a za koordinaci mezi jednotlivý­
mi zúčastněnými organizacemi.
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Tato dokumentace vyjadřuje zámysl 
ukrytí určitého počtu osob v jednotlivých 
úkrytech v závislosti na hustotě osídle­
ní, kapacitě úkrytů a doběhové vzdále­
nosti. Předpokladem úspěšného ukrytí je 
rychlost nástupu obyvatelstva do úkrytů. 
Je podmíněna organizačními opatřeními, 
označením přístupových cest a vlastních 
úkrytů, včasnou přístupností úkrytů a při­
praveností krytového družstva při orga­
nizování nástupu osob do úkrytů. Ukrý­
vané osoby po svém příchodu do úkrytu 
jsou povinny podřídit se příslušným usta­
novením úkrytového řádu a pokynům ve­
litele krytového družstva.

Přípravy к ukrytí jsou spojeny s výstav­
bou systému včasného varování obyvatel­
stva před nepřátelským vzdušným napade­
ním.

Vybudované a připravované úkryty je 
nutné trvale udržovat к použití. Za jejich 
technickou připravenost к ukrytí odpoví­
dají majitelé staveb, v nichž jsou úkryty 
vybudovány. Technické připravenosti je 
dosahováno kvalitně prováděnou údržbou, 
revizí a opravami technologických zaří­
zení, materiálním vybavením úkrytů a po­
užitelnou úkrytovou dokumentací. Tato 
činnost je řízena a zabezpečována ústřed­
ními orgány státní správy federáce a re­

publik na základě předpisů a směrnic vy­
dávaných ministerstvem národní obrany — 
štábem Civilní obrany ČSSR.

Dokumentace úkrytu slouží pro mírový 
i pro bojový provoz. Zpravidla obsahuje 
plán úkrytu s vyznačením únikových cest 
a dispozičním řešením, rozmístění techno­
logických souborů, předpisy pro obsluhu 
a údržbu zařízení, harmonogram prací pro 
zpohotovení úkrytu, seznam ukrývaných 
osob a úkrytový řád. Materiální vybavení 
stálých úkrytů a krytového družstva je 
stanoveno typovými tabulkami.

Zpohotovení stálých úkrytů uskutečňují 
po vyhlášení jednotlivých stupňů pohoto­
vosti majitelé úkrytů s využitím osob, 
které jsou zařazeny do krytových útvarů 
komunální služby CO, krytových útvarů 
CO objektů a krytových družstev. V prvé 
řadě se realizuje zpohotovení stálých úkry­
tů, které nejsou mírově využívány, a vy­
klízení stálých úkrytů s mírovým využitím. 
V druhém pořadí se učiní zpohotovení 
úkrytů, které byly mírově využívány. 
V rámci zpohotovení je zajišťována tlako­
vá odolnost úkrytu, jeho hermetičnost, zá­
soba vody, připravuje se filtroventilační 
zařízení к bojovému provozu a úkryt je 
vybaven vnitřním zařízením pro sezení a 
ležení ukrývaných.

Ženijní technická opatření civilní obrany jsou zaměřena především na maximálně 
možnou ochranu obyvatelstva proti následkům nepřátelského napadení. Vedle výstav­
by stálých úkrytů jsou již v míru připravovány podmínky pro ukrytí veškerého obyva­
telstva CSSR v protiradiačních úkrytech budovaných z místních zdrojů svépomocí za 
branné pohotovosti státu. Rozsah evakuace, která i nadále patří mezi základní způsoby 
ochrany obyvatelstva, se upřesňuje podle nárůstu ukrytí ve stálých úkrytech. Realiza­
ce opatření kolektivní a individuální ochrany obyvatelstva vytváří předpoklady к za­
chování jeho existence a aktivní činnosti za branné pohotovosti státu.
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